di Maurizio Diana I[USHIV

Calcolo adattatori impedenza

/4 1 in coax

Come far andare d'accordo RTX, antenna e cavi

"autocostruzione ¢ il miglior viatico per pre-
servare l'interesse radiocamatoriale, ne sono
sempre stato convinto e per questo ancora
una volta voglio offrirvi uno strumento di calcolo
utile a chi si cimenta nella costruzione/assemblag-
gio di antenne: ovvero come riuscire ad adattare/
trasformare la loro impedenza per renderla com-
patibile con il cavo di discesa usato sino al nostro
RTX al fine di minimizzare il disadattamento d'im-
pedenza e conseguente fattore di perdita. Il tutto
come sempre vi sara fornito gratuitamente come in
fondo a questo scritto vi spieghero.
Utilizzare un accordatore automatico & facile ma
a volte non ottimizza proprio tutta la filiera di ali-
mentazione dal RTX all'antenna e qui entrano in
gioco i trasformatori d'impedenza a /4 A fatti con
spezzoni di cavo coassiale, facili da costruire e
accoppiare a seconda delle varie esigenze di adat-
tamento d'impedenza tra l'antenna e il cavo di
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discesa che usate sino al vostro RTX e senz'altro
piu performanti.

Per questo vi ripropongo in HTML/Javascript
questo semplice programma che vedete nella sua
schermata principale in figura 1 che & suddivisa in
quattro sezioni: nella prima in alto immettendo I'im-
pedenza dell'antenna e quella del cavo coassiale
di discesa al RTX calcoleremo il valore d'impeden-
za necessaria che dovra avere l'adattatore per
accordare senza perdite antenna e coax; nella
seconda a scendere potrete calcolare la lunghez-
za elettrica che dovra avere lo spezzone (e di con-
seguenza quella di tutti gli altri spezzoni nel caso
ne vengano accoppiati due o pit) di cavo coax a
/4 usato per una determinata frequenza e l'impe-
denza risultante dai vari accoppiamenti possibili;
nella terza sezione avrete la verifica, utilizzando
'adattatore, di come sara ora l'impedenza risultan-
te tra questo I'antenna ed il coax nonché il rappor-
to SWR risultante; nella quarta sezione invece ave-
te una rappresentazione grafica dei vari collega-
menti possibili con gli spezzoni di adattatori a /4 4
sia tra diloro che verso I'antenna e il coax di disce-
sa al RTX.. . questo perché spiegarlo solo a parole
sarebbe difficile alla comprensione.

Prima di continuare tenete presente che in tutti
i dati immessi si deve utilizzare il punto(.) come
separatore e non la virgola(,) ovvero la frequenza
di 14.175 & corretta mentre 14,175 non lo &, inol-
tre la lunghezza eletirica dell'adattatore a 4 4 si
riferisce a quella ricoperta dalla calza, quindi lo
spezzone dovra essere tagliato un poco piu lungo
per poter permettere il collegamento del condut-
tore centrale del coax e comunque nel relativo gra-
fico & ben visualizzato. Le caselle grige sono quel-
le dove immettere i dati di calcolo, quelle azzurre
il loro risultato e i pulsanti “Calcola” e "Aggiorna”
servono rispettivamente ad avviare le operazioni
matematiche e ripulire tutte le celle per immettere
nuovi dati .Nelle celle dove viene visualizzato il rap-
porto SWR queste cambiano anche colore, ovvero
se il rapporto SWR & compreso tra 1 e 1.4 saranno
verdi, tra 1,5 e 1,9 saranno gialle mentre da 2 in
poi saranno rosse, in questa maniera oltre alla cifra
numerica avrete a colpo d'occhio una valutazione
visiva che potra aiutarvi nel decidere: infatti se I'ot-
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IMPORTANTE:nei dati immessi usare il punto () come separatore @ non la virgola ).
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Calcolo: proceders con ording partendo dal prime riguadro In alte riguardanta 1| “Caloolo
sdattarmento di Impedenza tra anbenna & 008X usalo”

nel quale viens anche evidenziato il rapports di SWR risultante senza Nutilizzo di nessun adattators
di impedenza.

Quindi rel riguadno centrale calcolare Feffettiva lunghezza che avra |'sdattatore a 14 d'onda{Fig.A)
tenendo presente che questa sl riferisce da calza a calza,

Magll altrl tra riguadr Fig.B,C o 0] l possono calcolars le impedenae degh adattator accopplatl in
parallale In phi configurazionl

Nel riguades in basss si patrd verificare Peffetto delladattatore calcslato sullimpedenta risultante
werso Fantenna & il coax di discesa al RTX con il rapporto di SWR risultante .

TextArea: Questa & un‘area di testo dove potete sorivere | vostri appuntl @ de oqui
stamparil,coplarii scaricarli in un file sulla cartella predefinita del download del vosiro
computer,L'area di testo anche se la chiudete mantiens In memoria | datl immessl che vangond
cancellati soly tramite I'sppcsito pulsante "Aggiorma” o con I'altre pulsante “Aggioma™ collocats nel
prirna riguadra in alto oppure chivdendo il programma.

Pulsantl “Calcola™ & “Agglorna®™: rispettivamente servono ad mviare b coerazioni matematiche
& a cancellare | dati Immessi per inserimne di nuovl.

i

timale & il verde...anche il giallo potrebbe essere accettabile
ma non sicuramente il rosso. . .tfroppo alto in questo caso il fat-
tore di perdita corrispondente!

Detto questo vi spiego subito un paio di esempi di calcolo.
In figura 2 vedete il primo esempio dove nello step | avendo
un'antenna con impedenza da 200 Q e un cavo di discesa al
nostro RTX di 52 Q avremo come risultato che |'adattatore da
utilizzare per accoppiare senza perdite dovra avere
un'impedenza(Z) di 101.98 Q e il rapporto SWR senza adatta-
tore al momento tra antenna e coax e di 3.8 (inaccettabile quin-
di). Passando allo step 2 intanto calcoleremo la lunghezza elet-

trica dello spezzone adattatore che ad
esempio per una frequenza di 14.175 MHz
con il fattore di velocita del coax usato, nel
caso di 0.66,risultera di circa 349 centime-
tri. Ora possiamo passare allo step 3 dove
traicalcoli disponibili vediamo che per avvi-
cinarci il piu possibile all'impedenza di
101.98 Qrichiesta per I'adattatore dovremo
collegare in parallelo due spezzoni di coax
da 52 Q secondo lo schema “C" ottenendo
cosl un'impedenza risultante di 104 Q. Fatto
questo nello step 4 immettendo nella cella
grigia il valore dell impedenza dell'adatta-
tore appena calcolato (104 Q) avremo come
impedenza risultante tra questo e 'antenna
208 Q e tra questo e il coax di discesa al
RTX di 54.08 Q.. .valori ottimi, infatti verifi-
cando il nuovo rapporto SWR immettendo il
valore dell'impedenza dell'antenna (200 Q)
e il valore d'impedenza risultante tra questo
adattatore e 'antenna (208 Q) visualizzere-
mo un ottimo rapporto SWR di 1.0 centran-
do cosi il nostro obiettivo di adattamento
senza perdite.

Nel prossimo esempio che vedete in figu-
ra 3, evitando tutte le spiegazioni dei pas-
sagqgidi cui sopra che gia conoscete, vedre-
te che partendo da un'antenna che presen-
ta un'impedenza di 12 Q e volendo colle-
garla a un cavo di discesa di 52 Q con un
rapporto iniziale di SWR uguale a 4.3 e
quindi inaccettabile, a calcoli fatti utilizzan-
do due spezzoni di coax da 52 Q accoppia-
ti come da schema “B” avremo come risul-
tante un rapporto SWR di 1.1 e quindi per-
fettamente nel range ottimale.

Come vi renderete conto il programma vi
permette di padroneggiare perfettamente i
vari accoppiamenti con i diversi schemi con
risultanze di impedenza atte ad un ottimale
adattamento senza fattori di perdita signifi-
cativi.

In pitt anche in questa realizzazione ho
provveduto a mettervi una TextArea ed Help
(figura 4) di cui abbiamo illustrato ampia-
mente in passato e che tutti ormai conosco-
no.

Per concludere questo programma come
al solito & in versione free sia liberamente
consultabile sul mio sito al link https://www.
iubhiv.cloud/eseqguibili/adattatoriZincoaxun-
quartodionda/adattatoriZincoaxunquarto-
dionda.html sia inviabile a chi me lo richie-
dera tramite la mia e-mail presente su qrz.
com e per questa ultima opzione preciso
che essendo in html/javascript non si instal-
la sul vostro computer ma una volta scarica-
to sul desktop basta che lo avviate col dop-
pio click del browser che utilizzate per inter-
net (Chrome, Edge, Firefox...). Sperando di
avervi fatto ancora una volta cosa grata, 73
a tutti...sempre sperando in un mondo
migliorel
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